
80 НАУКОВИЙ  В І СНИК  МНУ  І М ЕН І  В .О .СУХОМЛИНСЬКО Г О  

Постановка проблеми. З приходом в 1954 р. до влади Микити Сергійовича Хрущо-ва починаються як економічні так і соціальні зміни в радянському суспільстві. Не обійшло-ся без істотних змін й у рівні життя населен-ня. На той час в країні постало найгостріше питання – забезпечення трудящих житлом. Цьому сприяло впровадження нових матеріа-лів, зокрема залізобетону. За роки німецько – фашистської окупації комунальному госпо-дарству, житловому фонду міст, робочих се-лищ і сіл Південних областей України було завдано величезної шкоди, тому відновлюва-ти та відбудовувати було що. До того ж дово-єнний рівень, а відповідно й післявоєнний не забезпечував житлом багато сімей.  
Метою даної статі є висвітлення змін в рівні та якості життя жителів Херсонщини в період хрущовської «вілиги». 
Виклад основного матеріалу. Поліпши-ти житлові умови населення планувалося шляхом широкого житлового будівництва в містах, робітничих селищах і сільських місце-востях. Розвиток житлового будівництва, як зазначив XXI з’їзд партії, мав всенародне зна-чення. Поступово почала здійснюватися пос-танова ЦК КПРС і Ради Міністрів про розви-ток житлового будівництва з тим, щоб най-ближчим часом ліквідувати нестаток у житлі. У 1955 р. відбулася переорієнтація в жит-ловому, цивільному та промисловому будів-ництві: зроблено акцент на спорудженні бу-дівель за типовими проектами, «без надмір-ностей», на основі індустріальних методів будівництва. Згідно з постановою ЦК КПУ і Ради Міністрів УРСР від 22 вересня 1955 р. будівництво житлових і культурно–побуто-вих будинків повинно було здійснюватися 

тільки за типовими проектами, за індивідуа-льними – лише в окремих випадках, за дозво-лом Держбуду УРСР, а в Києві – Київського міськвиконкому. Такий підхід дозволив зао-щадити певні кошти, значно розширити й прискорити будівництво, але водночас пок-лав початок типовій одноманітності по всій республіці [1, с. 128]. У 1956 р. було введено в експлуатацію біля 40 тисяч квадратних метрів житла, у 1957 р. – 75 тисяч, у 1958 р. – 54 тисячі. А за період 1956 – 1965 р. в Україні було здано в експлуатацію більше 182 млн. квадратних метрів житлової площі, тобто житлові умови поліпшились близько у 18 млн. людей.  В основному здійснювалося малогабари-тне будівництво. У наш час перше з чим асо-ціюється хрущовській період правління є так звані «хрущовки». У містах і сільських місце-востях будувалися економні, благоустроєні квартири для окремих родин. Поставлене завдання під час розподілу житлової площі – надавати родинам окремі квартири.  Про збільшення будівництва свідчать і статистичні  данні так на початок 1950–х ро-ків на будівництво житла на Херсонщині бу-ло витрачено 102,7 мільйона рублів, а в на-ступному п’ятилітті – 334,3 мільйона рублів. В експлуатацію було введено по всій Херсон-ській області в четвертій п’ятирічці (1946–1950 рр.) – 149,2 тисячі квадратних метрів житлової площі, та 261,7 тисячі квадратних метрів у п’ятій п’ятирічці (1951–1955 рр.).  Для того, щоб в найкоротші терміни лік-відувати великий недолік в квартирах, в жит-ловому будівництві використовували засоби і техніку промислових підприємств, трудову участь робітників і службовців. Це дозволяло 
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не тільки використовувати матеріальні резе-рви заводів і фабрик, а й прискорити спору-дження житлових будинків. На 1 січня 1956 р. в містах і робочих сели-щах Херсонщини державний і індивідуаль-ний житловий фонд становив 1160,5 тисячі квадратних метрів, то до початку 1959 р. він зріс до 1632,3 тисячі квадратних метрів. Більш відчутні зміни сталися після того, як ЦК КПРС і Рада Міністрів СРСР прийняли Постанову «Про розвиток житлового будів-ництва в СРСР» у липні 1957 р. У ній ставило-ся завдання в найближчі 10–12 років забезпе-чити людей житлом. Саме в цей час відбулося відчутне нарощування потужності будівель-них організацій і збільшення капіталовкла-день у будівництво. Саме тоді площа введе-них в дію житлових будинків різко зросла, і тисячі людей залишили бараки й комунальні споруди, переселившись у нові квартири сі-мейного типу [1, с. 129]. Не відставали від міст і села. Так постано-вою «Про заходи із забезпечення виконання плану будівництва в колгоспах Української РСР на 1957 р.» рекомендувалося колгоспам, залежно від місцевих умов, здійснювати буді-вництво житлових будинків для передових колгоспників за рахунок неподільних фондів колгоспів силами колгоспних будівельних бригад або міжколгоспних організацій і про-давати ці будинки колгоспникам із виплатою їх вартості протягом 5–6 років. Передбачало-ся надання колгоспникам кредиту за рахунок неподільних фондів колгоспів і допомога тра-нспортом, будівельними матеріалами та ро-бочою силою. У цій постанові зазначалося, що забудова та благоустрій сіл потрібно прово-дити комплексно, переважно цілими кварта-лами і не допускати будівництва нових жит-лових будинків на хуторах, які підлягали ви-селенню [7, с. 47]. Широкого розмаху в період хрущовської «відлиги» набуло індивідуальне житлове бу-дівництво, що здійснювалося за допомогою державного кредиту. За рахунок державного та індивідуального будівництва трудящі Херсонщини отримали понад 35 тисяч квар-тир, з них у містах і робочих селищах – понад 26 тисяч. Більш ніж на 100 тисяч квадратних 

метрів житлового фонду в період хрущовсь-кої відлиги побудовано в Новій Каховці. Введення в дію житлового фонду в Херсо-ні виглядало так: за власні кошти та за допо-могою державного кредиту  введено в дію загальної площі в 1955 р – 53.8 тис. квадрат-них метрів, в 1957 р – 100.6 тис. квадратних метрів, 1959 р. – 153.4 тис. квадратних метрів. Хід індивідуального будівництва виглядав так: загальна площа у містах і робочих сели-щах – в 1955 р. – 28 тис. квадратних метрів, в 1957 р. – 72.2 тис. квадратних метрів, 1959 р. – 288.6 тис. квадратних метрів. В селах: в 1955 р. – 2.3 тис. будинків, в 1957 р. – 5 тис. будинків, в 1959 р. – 3.5 тис. будинків [3, c. 94]. У травні 1958 р. Рада Міністрів УРСР ухва-лила постанову, що визначала порядок засто-сування типових проектів у будівництві. За цією постановою, слід було переробити прое-кти з урахуванням зменшення висоти примі-щень до 2,5 м, розробити проекти будинків для малосімейних та одиноких мешканців, типові проекти культурно-побутових та ди-тячих установ з уніфікованими конструкція-ми для забудови житлових районів. У малих та середніх містах дозволялося споруджувати житлові будинки на 2–3 поверхи, у великих – 4–5–поверхові. Наслідки не забарилися: якщо за 1918–1955 pp. загальна площа введених у дію житлових будинків в Україні становила 62,78 мільйонів кв. м, то за 1956–1964 рр. – 66,49 мільйонів кв. м. [1, с. 129]. Комунальне господарство розвивалося не тільки в містах. Повсюдно створювалися готелі, розширювалися місцеві електростан-ції, розбивалися парки і сквери. У кожному районі Півдня України на період хрущовської «відлиги» були села, де збудовано водогін, завершена електрифікація та радіофікація, проведені роботи з благоустрою. Виросли цілі благоустроєні селища на околицях Херсона, Каховки, Берислава. У кол-госпах і радгоспах Херсонщини побудовано за 1957–1958 рр. 14,1 тисячі житлових будин-ків. За роки семирічки (1959–1965 рр.) отри-мало подальший розвиток водопровідна ме-режа, каналізаційна система, будувалися нові лазні, пральні, перукарні, інші підприємства побутового обслуговування, десятки тисяч 

К И Р И Л Е Н КО  А .  О . Соціальні зміни часів хрущовської «відлиги» (на прикладі Херсонської області) 
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квартир отримали природний або скрапле-ний газ.  Надавалася допомога і в заміні солом’я-них дахів на черепичні. У селах України у 1957 р. нараховувалося 2,9 млн. хат із соло-м’яною покрівлею. 13 серпня 1957 р. було прийнято постанову ЦК Компартії України і Ради Міністрів УРСР «Про розширення вироб-ництва черепиці в Українській РСР» [6, с. 180]. У містах і населених пунктах розширюва-лась а в деяких містах знову будувалась водо-провідна мережа, створювались каналізацій-ні системи, почалася газифікація квартир об-ласного центру та деяких районних центрів. Ось дані, що характеризують зростання поту-жності водопроводу тільки в містах Херсонсь-кої області: протяжність водопровідних ліній станом на1 січня 1952 р. склала 96.8 кв. м., на 1 січня 1959 р. – 199,3 кв. м. [5, с.100]. Важливе значення в поліпшенні побуто-вих умов населення мала газифікація міст і населених пунктів. Це завдання вирішилося за рахунок отримання природного газу з Ші-белінского родовища Харківської області по газопроводу Шібелевка – Одеса, з відгалужен-ням на Херсон. З’явилися в цей час нові кол-госпні і радгоспні селища. Важливу роль у соціально–побутовому обслуговуванні села відігравало користуван-ня газом. Планова газифікація сільських на-селених пунктів розпочалася тільки з 1961 р. З метою розширення використання газу для побутових потреб населення 9 травня 1962 р. вийшла постанова Ради Міністрів УРСР «Про розширення використання зрідженого газу для побутових потреб населення в 1962–1965 рр.» [8, с. 24–29.]. У документі йшлося про забезпечення безперебійного постачання зрідженого газу в населені пункти та в колго-спи і радгоспи спеціальними автотранспорт-ними засобами, передбачалася подальша га-зифікація в сільській місцевості, продаж кол-госпам і організаціям споживчої кооперації апаратури, необхідної для газифікації. Таким чином, невирішеність питання користування газом сільського населення призводила до надмірного витрачання значного часу на зви-чайні повсякденні проблеми [4, с. 30].  За роки хрущовської відлиги виконано великий обсяг робіт з асфальтування вулиць 

та тротуарів. Тільки за наявності шляхів спо-лучення і транспорту можна було отримува-ти побутові послуги. Рада Міністрів СРСР пос-тановою від 29 серпня 1957 р. звернула увагу на необхідність будівництва Головшляхбу-дом СРСР під’їзних автомобільних шляхів до садиб колгоспників. У Розпорядженні № 932-р Ради Міністрів УРСР говорилося про надання права Головшляхбуду здійснювати силами своїх будівельних організацій будівництво під’їзних шляхів від магістральних автомобі-льних шляхів до садиб колгоспів за договора-ми з колгоспами і за рахунок їх коштів [9, с. 181]. За цей час в основному була вирі-шена проблема сполучення між обласними й районними центрами. Це істотно покращило обслуговування сільських мешканців. Однак усередині сільських районів залишалися про-блема бездоріжжя і низьке забезпечення ав-томобільними шляхами з твердим покрит-тям.   Великі роботи проведені з благоустрою в місті Генічеськ. Тут розширено водопровідну мережу, забруковані деякі шляхи і тротуари, проводилося асфальтування центральних вулиць.  Багато праці та енергії вклали трудящі області у благоустрій своїх міст, селищ і сіл. Особливо відзначилися в цьому питанні жи-телі південних областей, які неодноразово завойовували першість у змаганні з благоуст-рою серед міст України.  
Висновки. В процесі розвитку виробни-чих сил, зростання народного добробуту, реа-лізації хрущовської політики щодо подолан-ня соціально–економічних і культурних від-мінностей між містом та селом, питання по-ліпшення соціально – побутових умов життя населення набуло особливого значення. В цей період створювався наново житловий фонд України. Однак, незважаючи на увагу держави до питання житлового будівництва та покра-щання соціально – побутової сфери в роки правління М. Хрущова залишалося чимало нерозв’язаних проблем та труднощів. До них можна віднести погане водопостачання, від-сутність у багатьох сільських населених пун-ктах криниць, відсутність гарячого водопо-стачання, 98 % хат не мали каналізації, забез-
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печення селянських осель теплом у осінньо – зимовий період. Головним видом палива був хмиз, стебла соняшнику, і 23 % господарств користувалися в опалюванні соломою [2, с. 30]. Темпи будівництва залишалися недостатні-ми, а рівень забезпеченості населення жит-лом – досить низьким. За станом на 1 січня 1959 р. на одну людину в республіці припада-ло в середньому 6,35 кв. м житлової площі, причому в містах – 5,8 кв. м, у селах – 6,8. Хру-щовська «відлига» не виправила важкого ста-новища нестачі житла, але все ж таки змогла забезпечити житлом хоч часткову потріб-ність населення. У котре населення мало ви-рішувати соціально – побутові проблеми вла-сними матеріальними вкладеннями. 
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КИРИЛЕНКО  А .  О .  

СОЦИАЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ВО ВРЕМЕНА «ОТТЕПЕЛИ»  
(НА ПРИМЕРЕ ХЕРСОНСКОЙ ОБЛАСТИ) 

В статье рассказывается о попытках благоустройства Херсонской области в период хрущев-
ской «оттепели». Автор приводит статистические данные по жилищному строительству. 

Ключевые  слова :  жилье, коммунальное хозяйство, жилой фонд, малогабаритное строи-
тельство, «хрущевки», бытовые условия, газификация. 
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SOCIAL CHANGES DURING THE «THAW»  
(ON THE EXAMPLE OF KHERSON REGION) 

The paper describes the attempts of improvement Kherson region during the Khrushchev thaw. The 
author gives statistical data on how increased housing. 

Keywords:  housing, utilities, housing, compact construction, «Khrushchev» conditions, gasification. Стаття надійшла до редколегії 2.08.2014 
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